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FIGURA B B
Un'onda periodica non
armonica. Il profilo
di un'onda periodica
puo anche non essere
sinusoidale, ma si ripete
sempre con regolarita.

FIGURA 9 B
Lunghezza d'onda di
un'onda armonica.

FIGURA 10 B
Ampiezza di un‘onda
armonica.
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LE ONDE MECCANICHE

dali, ciascuna delle quali & lunga 40 cm. Ogni oscillazione completa in x si forma con
un’oscillazione completa della mano nel tempo, cioé in 0,5 s. Quindi il massimo (o il
minimo) di un’oscillazione va avanti di 40 cm in 0,5 s, alla velocita di 80 cm/s.

In qualsiasi tipo di onda si ha una grandezza y che varia con il tempo t e con la posi-
zione x. Per visualizzare 'onda si puo fissare t e disegnare il grafico di y in funzione
di x: questo grafico rappresenta il profilo dell’onda.

Nel caso di un’onda lungo una corda il profilo dell'onda & come una fotografia istanta-

nea della corda.

Un’onda periodica ¢ un’onda la cui sorgente compie un moto periodico e il cui
profilo si ripete identico a distanze regolari.
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EATRATRATE

Il profilo di un’onda periodica non & necessariamen-

te sinusoidale (FIGURA 8); 1o & soltanto se la sorgente
oscilla di moto armonico, ossia se ’onda é armonica.

Un’onda armonica ¢ un’onda generata da una
sorgente che oscilla di moto armonico.

La lunghezza d'onda e 'ampiezza
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La FIGURA9 e la FIGURA 10 mostrano il profilo di un’onda
armonica. Le distanze rappresentate nelle due figu-
re, lunghezza d’onda e ampiezza, sono due grandezze
che caratterizzano ogni onda periodica (armonica e
non).

La lunghezza d’onda A\ ¢ la minima distanza
dopo la quale il profilo di un’onda periodica tor-
na a riprodursi identico a se stesso.

Nel profilo dell’onda, due massimi (o due minimi)
consecutivi sono separati dalla distanza A. Nell’esem-
pio della corda si ha A = 40 cm.

L’ampiezza a di un’onda periodica ¢ la differen-
za tra il valore massimo della grandezza oscillan-
te y e il suo valore di equilibrio.

Le onde del mare, nel loro insieme, costituiscono
un’onda periodica: se le loro creste distano 3 m I'una
dall’altra, la lunghezza d’onda & di 3 m; se esse sono
sollevate di 1 m rispetto al livello normale dell’acqua,
I'ampiezza & di 1 m.




